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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD)

und

Antwort

der Landesregierung - Finanzministerin

Sondervermoégen IMPULS 2030 (2024)

1.

Wie war der Bestand des Sondervermdgens ,InfrastrukturModernisierungs-
Programm fur unser Land Schleswig-Holstein (IMPULS 2030)“ mit Stand
01.01.2024 und 30.06.20247?

Antwort:

Der Bestand des Sondervermogens IMPULS 2030 betrug 1.332.426,0 T€ am
01.01.2024 und 1.307.893,9 T€ am 30.06.2024.

Wie war der Stand der Rucklage zur Abwicklung des Corona Notkredits zur Si-
cherung der Investitionen des Landes in die Infrastruktur in den Jahren 2021 —
2029 am 01.01.2024 und 30.06.20247

Antwort:
Der Stand der Rucklage betrug am 01.01.2024 und 30.06.2024 jeweils 0,0 T€.

Wie war der Stand der Rucklage IMPULS 2030 am 01.01.2024 und
01.07.20247
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Antwort:

Der Stand der Rucklage IMPULS betrug 6.681,3 T€ am 01.01.2024 und
81,3 T€ am 01.07.2024.

4. Welche Zuflisse aus welchen Quellen sind seit dem 01.07.2023 zum Sonder-
vermogen erfolgt?

Antwort:

Im Zeitraum 01.07.2023 bis 30.06.2024 sind Zuflisse an das Sondervermo-
gen IMPULS 2030 aus folgenden Quellen erfolgt:

a) Zinsertrage: 39.528,7 T€

b) Kursgewinne: 14.670,7 T€

c) In 2023 nicht verausgabte Investitionsmittel bei ausgewahlten Haushaltsti-
teln anderer Einzelplane (gem. § 2 Abs. 2 des Gesetzes uUber die Errich-
tung eines Sondervermdogens IMPULS 2030): 56.778,7 T€

d) Zuflhrung gem. Drs. 20/162: 5.000,0 T€
e) Zuflihrung PM-Mittel: 167.658,4 T€
f) ZufUhrung gem. § 8 Abs. 22 HHG 2023: 69.000,0 T€

g) Entnahme aus der Ricklage IMPULS: 6.844,8 T€

5. Welcher Mittelabfluss ist seit dem 01.07.2023 erfolgt? Bitte nach einzelnen fi-
nanzierten MaRnahmen aufschlusseln!

Antwort:

Im Zeitraum 01.07.2023 — 30.06.2024 sind folgende Mittelabflisse aus dem
Sondervermégen IMPULS 2030 erfolgt:

a) Investitionen in die Infrastruktur Epl. 16: 157.124,2 T€; eine Aufstellung
Uber die Aufteilung der Mittel auf die einzelnen MalRnahmen findet sich in
der anliegenden Tabelle.

Hinweis:

Fur die Finanzierung der im Einzelplan 16 veranschlagten Ausgaben wur-
den nicht nur Mittel aus dem Sondervermoégen IMPULS 2030 verwendet,

sondern auch weitere Landesmittel, Mittel aus der Rucklage IMPULS so-

wie Kofinanzierungsmittel von EU, Bund und Kommunen.
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b) Verwaltungspauschale der IB.SH: 5,0 T€
c) Depotentgelte: 19,5 T€

d) Ruckubertragung der Ende 2023 aus anderen Einzelplanen zugefuhrten
Mittel: 32.002,2 T€

Hinweis:
Die restlichen 24.776,5 T€ sind im Sondervermdgen IMPULS verblieben
fur die Umsetzung folgender Vorhaben Uber den Epl. 16:
e 500,0 T€ aus dem Epl. 07 fur Investitionen in Kultureinrichtungen
e 4.367,2 T€ aus dem Epl. 13 fUr Investitionen in den Kustenschutz
und in Gewasser
e 4.909,3 T€ aus dem Epl. 09 fur Investitionen im Rahmen des Kran-
kenhausstrukturfonds | und
e 15.000,0 T€ aus dem Epl. 13 fur das Projekt ,HySCALE 100

e) Tilgung Notkredit Ende 2023: 432.832,5 T€

f) Zufuhrung an die Rucklage IMPULS: 2.833,0 T€

. Welcher weitere Mittelabfluss ist 2024 geplant? Bitte nach einzelnen geplan-
ten Malinahmen aufschlisseln!

Antwort:

Im zweiten Halbjahr 2024 sind weitere Investitionen in die Infrastruktur des
Landes in H6he von insgesamt rund 476.172,0 T€ vorgesehen.

Daran beteiligen sich die Kommunen voraussichtlich mit 35.741,0 T€ und der
Bund mit 5.514,9 T€. Es verbleibt somit ein Landesanteil in HOhe von
434.916,1 T€, der aus weiteren Landesmitteln des laufenden Haushaltsjahres
(Notkredit) in Hohe von 53.947,3 T€ und einer abschlielfenden Entnahme aus
dem Sondervermogen IMPULS in Hohe von 380.968,8 T€ finanziert werden
soll.

Die Aufteilung der weiteren Mittelabflliisse auf die einzelnen MalRnhahmen er-
folgt in der anliegenden Tabelle.



Erlauterungstabelle zur Kleinen Anfrage der Abgeordneten Beate Raudies (SPD) vom 17.07.2024

Stand: 30.06.2024

2030 Erstellt von: VI 215
lant
Mittelabfluss | Mittelabfluss L
2. Halbjahr 1. Halbjahr Al
Kap. Titel MG Sanierungsmafnahme W;_ W‘J‘_ 2. Halbjahr
— — 2024
in Mio. € in Mio. € —
: : : : in Mio. €
1601 71201 Landeshaus: Ladeinfrastruktur fur ultraschnelles Laden 0,0 0,0 1,1
894 02 03 Investive MaBnahmen zur Schaffung von Barrierefreiheit gem. 05 07 14
UN-BRK
1603 Investive MaBnahmen fiir die inklusive Sozialraumforderung
894 03 03 der Kommunen zur Schaffung von Barrierefreiheit gem. UN- 0,2 0,4 1,1
BRK (Notkredit)
893 06 Trinkwasserleitung nach Pellworm 0,0 0,0 1,4
883 04 01 Zuschusse fir die Sanierung kommunaler Sportstdtten 3,0 0,8 6,2
883 06 o1 For.derung von k?mmun?len Sportstatten mit besonderer 46 20 32
regionaler oder liberregionaler Bedeutung
883 07 o1 Ausbau kommunaler Iel.stungsspo'rtllcher Infrastrukturen fir 0,0 0,0 15
Beachvolleyball und Leichtathletik
883 08 o1 Zuwelstmgen des Bundes fl:Jr den Bau vop Sportstatten fur den 21 0,0 0,0
1604 Hochleistungssport an Kreise und Gemeinden
893 02 o1 Fo'rderung Fehmarnssher I'Rlngreltvereln e.V. zum Aufbau eines 0,7 0,8 0,0
Leistungszentrums fiir Reitsport
893 05 o1 Ausbal{ Ielstungs'sportllcher Strukturen fir Beachvolleyball 0,0 0,0 0,7
und Leichtathletik
71102 02 B?t{llche MaRnahmen fiir den Ausbau/Fortentwicklung des 08 0,0 0,0
Digitalfunk
812 02 02 Investitionen fir den Ausbau/Fortentwicklung des Digitalfunk 1,1 0,4 2,6
89101 An den LBV fir die Sanierung von LandesstralRen 47,7 19,6 62,4
891 02 Hafen 1,0 0,1 2,8
53302 02 |Auftrage an Dritte (Konzeptentwicklung) fiir Radwegebau 0,1 0,0 0,1
63301 02 An Kommunen fiir Maﬁnahmen im Zusammenhang mit der 01 0,0 12
Umsetzung der Radstrategie des Landes
686 01 02 An Sonstige fur MaBnahmejn im Zusammenhang mit der 0,2 01 0,8
Umsetzung der Radstrategie des Landes
883 02 02 An Kommunen fir MaBnahmen im Zusammenhang mit der 0,2 0,0 20
Umsetzung der Radstrategie des Landes
1606
891 06 02 An den LBV fir die Sanierung von Radwegen 12,3 3,3 15,9
89311 Digitale Infrastruktur 3,8 1,9 28,1
89313 MaRnahmen des Flachenrecycling 0,0 0,0 2,0
752 01 03 Planungsleistungen 1,4 0,1 10,1
882 02 03 Betelllgt{ng an Schienenprojekten, gemeinsam mit anderen 16 0,5 14,6
Bundeslandern
891 03 03 Zuschusse an 6ffentliche Eisenbahninfrastrukturunternehmen 29,2 0,0 30,5
53302 02 Lelstu'n.gsentgelte an die I?.SH zur Abwicklung des 0,0 0,0 01
Investitionsprogramms freie Kulturszene
71102 02 Nutzer.sr?emflsche Umba.ur?aﬁnahmen in der Schleswig- 0,0 0,0 03
Holsteinischen Landesbibliothek
1607
72101 02 Landesarchiv Magazinerweiterung 0,0 0,1 1,0
883 02 02 Zuschuss f%ll’ Inyestltlonen a‘n die Stadt Schleswig fir die 0,0 0,0 17
Theaterspielstatte Schleswig




Mittelabfluss

Mittelabfluss

geplanter

2. Halbjahr 1. Halbjahr Mittelabfluss
Kap. Titel MG Sanierungsmafnahme m;_ W‘J‘_ 2. Halbjahr
- — 2024
in Mio. € in Mio. € —
I I ! ! in Mio. €
Zuschuss fur Investitionen an die Landeshauptstadt Kiel fur die
883 05 02 Sanierung und Modernisierung des Konzertsaals im Kieler 3,4 0,0 3,5
Schloss
Zuschuss Sanierung und Modernisierung des Opernhauses und
883 07 02 die Errichtung eines neuen Werkstattzentrums des Theaters 0,0 0,0 1,3
Kiel
Zuschuss fur Investitionen an die Stiftung Schleswig-
893 09 02 |Holsteinische Landesmuseen Schloss Gottorf fiir die 0,0 0,0 B8
Umsetzung des Masterplans
89313 02 Investitionsprogramm Freie Kulturszene 0,3 0,0 0,3
89318 02 Investitionszuschisse fir MaBnahmen in Gedenkstatten 0,1 0,0 0,4
893 21 02 Z}Jschuss an die Ijandesverbande der Jidischen Gemeinden 03 0,0 03
flr Bau- und SanierungsmaRnahmen
894 01 02 Zuschuss an die CAU fir die Sanierung der Kunsthalle zu Kiel 0,4 1,0 0,0
892 01 03 Zuschuss fur den Neubau eines S3-Laborgebdudes am 0,0 0,0 13
Forschungszentrum Borstel (NRZ)
892 02 03 ZL'J'SChUSS'ZU Investltlonven flr das Leibniz-Institut fur die 0,0 0,0 0,2
Padagogik der Naturwissenschaften und Mathematik (IPN).
892 03 03 Zuscljuss ﬂ.]r d(in Neubau des S3-Labores "Leibnitz- 15 45 21
Respiratorium" am Forschungszentrum Borstel
893 02 03 Zuschuss fur den Neubau am Helmholtz-Zentrum fiir 0,0 0,0 0,5
Ozeanforschung (GEOMAR)
519 02 04 CAU, Sanierung der Abwasserleitungen 0,1 0,1 2,5
HS und Universitat Flensburg, FH Kiel, FH Westkuste, FH
519 03 04 Lubeck, Musikhochschule Libeck, Sanierung der 0,1 0,0 0,1
Abwasserleitungen
1607 519 06 04 |energetische MaRnahmen an Hochschulliegenschaften 0,1 0,0 0,4
519 08 04 BrandschutzmaRRnahmen 0,0 0,0 1,9
uzL/ Zentral.blbllothek energetische 08 04 0,5
Fassadensanierung
CAU Kiel / Ersatzneubau Geowissenschaften 9,0 7,1 5,9
CAU Kiel / Ersatzneubau Geotechnikum 1,2 0,7 2,0
CAU Kiel / Sanierung Fakultitenblécke LS 6 1,5 1,1 2,2
CAU Kiel / Ersatzneubau Tierhaltung und Physiologie 1,4 1,7 4,6
HS Flensburg / Anpassung Datennetz 1,4 0,1 0,6
72111 04 |CAU Kiel / Forschungsgebaude ZEVS & Horsaalgebiude
Technische Fakultat 6,5 0,7 0,3
(EFRE-Co-Finanzierung)
CAU Kiel / Errichtung Parkpalette 0,5 2,4 0,2
UzL / Ersatzneubau Universitatswerkstatten 0,5 0,2 0,7
CAU / Neubau Forschungsgebdude 1 0,2 0,1 0,5
FH Kiel / Neubau Bauingenieurwesen 0,6 0,8 0,8
Neubau Biozentrum CAU (1. BA) 0,8 1,8 2,7
82301 04 CAU Kiel / Neubau Agrar- und Erndhrungswissenschaften 0,0 41,0 3,7




geplanter

Mittelabfluss Mittelabfluss >
2. Halbjahr 1. Halbjahr Al
Kap. Titel MG Sanierungsmafnahme W;_ W‘J‘_ 2. Halbjahr
— — 2024
in Mio. € in Mio. € —
: : : : in Mio. €
893 20 05 GroRgeratebeschaffungen UKSH 1,9 0,0 5,0
53301 06 Leistungsentgelte an die IB.SH 0,2 0,0 0,1
53306 06 [Leistungsentgelte an die IB.SH (Notkredit) 0,0 0,0 0,1
1607 leichsl ki | G f
Ausgleichsleistungen an kommunale Trager von Gymnasien fir
883 06 06 0,0 0,0 0,8
Mehrbedarfe wegen Umstellung von G8 auf G9
893 25 06 Zuweisungen fir den Schulbau 3,1 3,2 3,3
89327 06 Zuweisungen fir Fortsetzt:lng Schulbau- und Sanierung (neuer 19 38 46,2
Schulbaufonds) (Notkredit)
Zuschisse zur Férderung der Breitbandversorgung im
1608 | 88302 0,6 0,0 4,1
landlichen Raum an Gemeinden und Gemeindeverbadnde
01 JJVA NMS / Neubau Haus B mit Sozialtherapie 2,7 2,9 3,8
71210 01 |JVA Libeck / Neubau Haus 8/B 3,3 2,4 6,0
01 |JJIVAFL/ Sanierung Haftbereich 0,6 0,5 2,0
63101 02 Rickerstattung von Zuweisungen des Bundes zur Férderung 0,0 64,8 0,0
1609 von MaRnahmen aus dem Krankenhausstrukturfonds Il
884 01/ Zuweisung an das Zweckvermdgen Wohnraumférderung /
02 ) ) 41,6 0,0 65,5
884 02 Krankenhausfinanzierung
892 01 02 Zuschusse fir Investitionen an Krankenhaustrager aus dem 16,2 74 426
Krankenhauszukunftsfonds
892 02 02 Zuschuss? fir Inv.estltlonen zum ,.Ausbau der 23 0,8 39
sektorenlbergreifenden medizinischen Versorgung
89303 02 Zuschusse fir Investitionen in Altenpflegeschulen 0,0 0,1 0,0
Zuweisungen an Kreise und kreisfreie Stadte fir
883 02 Investitionsférderung zum Ausbau der Betreuungs-angebote 8,4 4,6 3,4
fur Kinder in Einrichtungen und Tagespflege
1610
89301 Zuschusse fir Investitionen in Jugendherbergen 0,0 0,0 1,1
893 04 Zuschu‘sse fr Investltlon'en zur Verbesserung der 0,0 0,0 23
Kurzzeitpflege (Notkredit)
53333 Ubergeordnete OLK der GMSH 1,0 0,0 0,0
1611
71301 GMSH Organleihekosten fir IMPULS-BaumaRnahmen 5,1 0,0 6,0
712 03 !\leubau eines Labors fur kriminaltechnische Untersuchungen 0,9 07 0,9
im PZE
812 01 Ersteinrichtung fur das Labor fur kriminaltechnische 01 01 01
Untersuchungen
712 02 01 Behordenhochhaus Liibeck (Polizei und Finanzamt) 1,1 1,2 1,3
71101 02 FH Kiel, Gebdude 13 - Photovoltaik- u. Windkraftanlage 0,1 0,0 0,0
1612 iti i i i
711 04 02 Investlt!onen zur Nutzung von regenerativen Energieen in 01 0,0 28
Landesliegenschaften
71105 02 MaBnal.\men zur Reduzierung von Biiroflachen in 0,0 0,0 01
Landesliegenschaften
Umsetzung des zweiten Bauabschnitts der Polizeidirektion
71201 02 Neumiinster in der Alemannen-/Altonaer StraRe (Erweiterung 0,4 0,9 1,5
fur Kriminalpolizei)
72101 04 Errichtung der Gebaude 0,4 0,1 1,2




lant
Mittelabfluss | Mittelabfluss L
2. Halbjahr 1. Halbjahr Al
Kap. Titel MG Sanierungsmafnahme W;_ W‘J‘_ 2. Halbjahr
— — 2024
in Mio. € in Mio. € —
: : : : in Mio. €
89104 01 Investitionszuschuss an den LKN fiir SanierungsmaBnahmen 0,0 0,0 0,1
88701 02 [InfrastrukturmaRnahmen Gewdsserschutz 0,2 0,0 1,3
89105 02 An den LI?N fir MaBnahmen des Kiistenschutzes und der 0,7 0,0 72
Wasserwirtschaft
89107 02 Zuschusse fur Investltlonen“zur B?kampfung V.On 0,0 0,0 0,7
Meeresverschmutzungen (Olbekdampfungsschiffe)
81101 03 Umstelllung q?r Fahrzeuge der Landesverwaltung auf 04 01 0,9
Elektromobilitat
893 02 03 |Unterstutzung der infrastrukturellen Voraussetzungen 2,5 2,2 0,5
Ausgaben aufgrund von Werkvertrdgen oder anderen
1613 53301 04  |Auftragsformen fiir Untersuchungen, Messungen und 0,0 0,0 0,1
Gutachten im Rahmen von GefahrenabwehrmaRnahmen
Tiefbauarbeiten im Zusammenhang mit
71201 04 |GefahrenabwehrmaBnahmen bei Altlasten und 0,0 1,3 1,3
Abfallentsorgungsanlagen
88353 04 Altla.stensanl.erung arT1 Standort. der Wiking- 04 0,0 14
Halbinsel/Wikingeck in Schleswig
88354 04 Ar} Kreise und.Gemelnden fir die Altlastensanierung und das 04 0,0 23
Flachenrecycling
53302 05 Ausgaben im Zusammenhang mit der Entwicklung einer S'H 0,0 0,0 01
Wasserstoffstrategie und norddeutschen Zusammenarbeit
891 06 05 Investltlonszuschus.se fir MaBnahmen im Rahmen der 0,0 0,0 27
Wasserstoffstrategie
71121 Modernisierung Netzinfrastrukturen in Landesbehérden SH 0,3 0,6 2,4
01
81221 Projekt "Schulen ans Netz" 2,0 0,6 0,8
W-LAN ‘Ilnfrastruktur und WLAN-Kooperation "Der echte 0,2 0,2 0,8
Norden
02 |Green-IT in der Landesverwaltung 0,2 0,9 4,5
Schulverwaltungssoftware 0,7 0,2 4,2
1614
06 Digitalfunk: Netzhartung 0,7 0,1 0,8
Digitalisierung / Infrastrukturen eGovernment 0,1 0,0 0,0
Digitalisierung / Open Government 0,1 0,3 0,9
07
Digitalisierungsprogramm des Landes Schleswig-Holstein 1,7 2,1 2,9
89437 Zl.,IS'ChL'IS‘Se an offentliche Einrichtunge im Rahmen des 0,6 0,5 0,6
Digitalisierungsprogramms 3.0 S.-H.
244,4 197,5 476,2
Summe Epl. 16




